

# HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXVII. évf. 125. 1920. Csütörtök, jun. 3.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy hóra 15 korona, negyedévre 45 korona,  
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Játék a munkássággal.

Akik dr. Pajzs Pál és társai büntvényének most folyó főtárgyalásán május hó 31-én jelen voltak, emlékezhettek dr. Pajzs Pálnak következő, szó szerinti kijelentésére: „nekem, aki a munkásság bizalmát birtam végig kellett játszanom ezt a játékot a munkássággal szemben, hogy visszatartsam őket oly cselekedetektől, amelyek az egész városra végzetések lettek volna”.

Pajzs Pál ezt a feletlet adta az előzőnek egy oly értelmű kérdésére, hogy tulajdonképpen mit is keresett ő akkoriban a munkásság élén?

Aljunk meg egy pillanatra Pajzs Pálnak ennél a kijelentésénél, nem az ő, — nem ebbe a rovatba illő — személye kedvéért, hanem a gondolatok megrögzítése végett, amelyeket ez a cynikus kijelentés az emberben okvetlen kivált.

megemésztő nagy tűzvész vörörs fényében, majd ennek a tűzvésznek hialvása után a büntető igazságszolgáltatás tisztaságáról mindegyikünknek lelkületé, világteljesége, politikai meggyőződése — akarva, nem akarva — a hivatára vált, ha tudjuk mindenkiről, ki hová tartozik a kényeszerű, nagy színvállalás után ma már biztos képpel tudjuk emberbarátságát, szociálisabból a szempontból, hogy a lezajlott tárgyalások feloldozásában ki melyik csoporthoz tartozott.

Hová tartozott tehát Pajzs Pál? Polgári párti volt-e? Nem. Hiszen a fegyveres csőszelekhélen ő rombolta le erőszakkal a polgári jogrend fontos pozitívát! Radikális volt-e? Dehogy, hiszen tettekkel bizonyította, hogy a kíméletlen és kéréllhetetlen osztályharc embere volt. Akkor hát marxista, forradalmi szocialdemokrata kellett, hogy legyen. Nem, nem, hiszen egy egész zsúfolt terem közönségének füle hallatára mondotta, hogy ő csak játszott a munkássággal. Kommunista meggyőződése lett volna? Lehetetlen, hiszen dunszadag és gazdagságát gyarapítási szerető ember, de meg különben is harsogva tiltakozik ezen feltevés ellen, — miközben a vádlottak padján ül, mint tavaly február 5-én. Székesfehérvárott a proletárdiktatúrát de facto megvalósította! Ebbe bele lehet zavarodni. Hát micsoda volt ő tulajdonképpen?

Megmondjuk! Hiszen a felelet a letűnt rémes év tapasztalatai után ma már végtelenül egyszerű.

Egy — talán öntudatlanul is

— tipikus ivadéka annak a társadalom ellenes, saját imádott és csodált fajtán kívül minden mást gyűlölő, saját világművelmi törekvéseit mindennek bomlasztásán keresztül szívósan megvalósítani törekvő, rejtélyes rendeltetési zsidófajtának, amely csak azért nem érte még el teljes diadalát a világ felett, mert — hála Istennek — mindig előköveti azt a taktikai hibát, hogy féltelen uralmi vágyában a pillanatnyilag kínálkozó hatalmat oly módon ragadja meg, hogy ezzel még a mi végtelenül tanya és tehetetlen keresztény közönségünket is felriasztja végzetes közömbösségéből. — Vajjon mily hosszú időre? — K.

## Kassai képek.

Kezembe került a „Kassai Munkás” című napilap 1920 évi május hó 23-iki száma. Az ottani viszonyok illusztrálására állapítom meg a lap fejlécén ez áll: „Proletáriusok egyesüljétek! Proletarier aller Länder vereinigt Euch! Proletáriusok egyesüljétek!” (Jól kezd.) A vezércikk a pünkösti éjszaka történetéről hangzik. „A galamb és a dögkéselyű” címszó alatt. A tartalom tökéletesen megfelel a címenek.

Idézést mellőzöm, mert a szöveget a legegyszerűsebb gyomor sem bírja el. A „tárca” rovatban a következőket olvashatjuk: „A háború jövőjéről utána beszél az Ady Endrénének. A vörös nap” című iaztó versében. Közül toábbá a lap, hogy a lengyel burzsoázia belátnja már azt, hogy seregei Kiewtől észak és délnyugatra „döntő vereséget” szenvedvén, merész kalandba vitték a proletáriátust. Hirt ad arról, hogy a svéd baloldali szocialista párt elhatározta, hogy június hó 20-án egész svéd országban tüntetni fog a Horthy Magyarország ellen és a magyar internáltak számára nagyobb pénzösszeget küldtek. (Ismerjük.) Közlését így fejezi be: „Ismét egy ország, amely felemelte tiltakozó szavát a fehér emberpusztítók ellen. És ez így tart mindaddig, amíg a sokat szenvedett magyar proletáriátus hőhéroai a helyükről el nem pusztulnak, ami reméljük, már a közeljövőben meg fog történni.” — (Kellems várakozást.)

Prágában a városi képviselő testület jóváhagyta azt a javaslatot, hogy az első háztartási alkalmazottak után 60, a második után 10, minden további után 40 százalékos közszolgálati pótdíj rendszeresítették férfi alkalmazottak után 200 kor. évi adó fizetendő. Következik egy otromba proli indokolás.

Franciaországban 2 és fél millió proletár dolgozik a diktatura életbeletételezésén s közel az idő amikor az egész világon megvívják a döntő harcot. (Mi már ismerjük ezt a maszlagot.)

Kosicén (Kassán) építkezni óhajt a proletáriátus, mert foglalkoztatni kell a pártkassa terhére mulató munkanélkülieket. Csak egy baj van. Nincs pénz. A csehek nem adnak, a bankok üresek, a városnak meg más bajai vannak. Borovszky elvtárs pedig mennydörög s már kezdi a terrort pedzeni. (Jó uton haladnak.)

Nevelésben azonban, amit a piac rettenetes és elbírhatatlan árairol ír. Szerinte a piac csak a burzsoázia számára van nyitva. A dolgozó szegények nap-nap után üres szatyorral mennek haza a piacról, ahova csak a megszokás, vagy a csodavárás hajja őket, lévén egy fej salátáért 1 korona, a kávé 2 korona, a kenyér 1 kor. Ellenben a tojás darabja 1 kor. 60 fillér, tej az nincs, mert feldolgozzák, hogy utazóskodhassanak. Egy liter tejszál 6 kor. de meg ennél magasabb ára van a vajnak: kilója 40—50 koronába kerül! (Hol tartunk mi?) Ezzel szemben áll azonban az a hír, hogy a Kassai vasutások a hiányos élelmiszer ellátás miatt sztrájkolnak. (Mégis?) Rögötné alatta egy hirdetés: „Frisse tisztán tisztán 60 koronában kapható a Kassai Áll. Fogászati Szövetkezetben. Mintha rokonságban állana a házasokkal az az követő hír, mely szerint a szegedi főrabbit az antant és a holland kormány közbelépése következtében szabadlábra helyezték. (A „Hírek” rovata gondos összehallgatásra vall s kiváló zsurnalisztikai érzékről tanuskodik.)

Reprodukálhatatlan émszó alatt közlik, hogy a budapesti egyetem tanácsa megfosztotta doktori címüktől Lukács Györgyöt, Fogarassy Bélát és Pogány Józsefet. Rövid elmefuttatás után leszögezi azt, hogy a fundális dr. címet a bolsevikik nem használhatják, mert azt csak Bibó, Ostenburg, Horthy és Ball érdemlik meg. (Csak tovább ezen az uton, Ball utódjának talán kosicén is lesz még dolga.)

Bengszász proletársága szintén tüntetett a fehér terror ellen s a gyűlésen megjelent két Horthy fiút megverték és átadták a katonai rendőrségnek. (Szóval ott se fenékiig vörös a világ.)

A hirdetési rovatból néhány név: Kendi, Szász Nándor, Anfricht H. utóda, Markovics M., Teschnauer Samu, Grünwald

Leó, Székely és tsa, Krausz Emil és tsa, Waldmann és Penyves cég stb.

A lapnak felelős szerkesztője: Surányi Lajos, kiadója a Kassai szocialista párt. Minek folytatni? Jól halad csehszlovákia azon az uton, melyet mi már megjártunk. Majd ha a végére érnek, segítene rajtuk a Horthy piuk! Ugy hisszük nem okára! S biztosra vesszük, hogy akkor majd ez a lap is, hasonlóan a „Székesfehérvári Friss Újság”-hoz nemzeti szintű keretben jelenik meg, teljesen elteletjéven 1919. május vörös 1-ét.

## Legujabb.

Ellenforradalmi kormány és hadsereg alakul Varsóban Szevjet-Oroszország ellen. Rodicev kadettpárti vezér Varsóba azt az előterjesztést tette, hogy a bolsevikok ellen és hogy ideiglenes orosz kormányt alakíthasson Lengyelország területén. Ugyanekkor azt kérdezte a berlini lengyel követ a lengyel kormánytól, adhat-e utlevelet az orosz-lengyel emigránsoknak. Mindezekből megállapítható, hogy bizonyos orosz körök Varsóban akarják megindítani az új Oroszország megteremtésére.

A Székesfehérvári Friss Újság szerkesztőségében — mint lapunk zártkörű értesüléink — ma délelőtt az „Ébredő Magyarok” tizenhat tagu küldöttsége járt s figyelemzette a szerkesztőséget, hogy a jövőben oly sértő hangu cikket közölni ne merészeljen, mint aminőt legutóbb leadott az „Ébredő Magyarok” naggyűlését leíró vezérfelmedvényben.

Itt jegyezzük meg, hogy az Ébredő Magyarok egyesülete nem vállalhat felelőséget oly cselekedetekért, esetleg támadásokért, melyeket felelőtlen elemek végeznek, sőt talán az ellenfeleink által felbérlet agant provokátorok hajtának végre. A zsidók pénzén már sok minden történt, amit az Ébredő magyarok rovására irtak.

— Margit és Ágnes kongregáció, a Ker. Nők Szövetsége (tanítónők, tisztviselő övezetek, tisztviselőnők, munkások) az urnapi kőmenetre, minthogy a templomból sokan hisztorulnak a Szent Anna kápolnánál gyülekeznek kilenc órákor. Azok, akik a földtemplomban hallgatnak szentmisét, az áldozás után a templomból kijönnek és a csoporthoz csatlakoznak.

Egyes szám ára 60 fillér.

### Mit vıvtak ki a kecskeméti Ébredő Magyarok ?

Céludatos tömörítéssel, okos és összetartó szervezéssel kivitták, hogy Kecskeméten ma a Keresztény nemzeti eszme uralkodik minden téren, még a — sajtóban is! Bizonyítás és okulás céljából közöljük itt a „Kecskemét és Vidéke” ez év május 26-iki számának egy cikkét, mely a kecskeméti ügyességi cenzura engedélyével jelent meg. Az érdekes cikk teljes szövege ez:

#### Válasz egy zsidóasszonynak.

Városunkban és bizonyára az egész országban titokban nyomtatványokat terjesztettek, melyeket zsidók irtak a maguk védelmére, hogy a magyarság jogos haragját megszüntessék. Most e nyomtatványok tartalmával részletesen foglalkozunk. Az egyik füzeten Süss (talán Schlézinger?) írta fel a zsidóság védelmére. A magyar asszonyokhoz, a magyar anyákhoz szól és „magyarasszony”, „magyaranya” kedveskedő megszólítással törekszik a tapasztalatlan magyar nép szívéhez hozzáférkőzni. Ők mindig érezték a módját, hogy az egyszerű, hisztékeny magyar embereket hogyan lehet teletszótos ígéretekkel megelégszteni és barátságos megszólítások, váltóírások közöttben a talajt kihúzták a lábuk alól.

Süss Irén azt állítja ebben a füzetben, hogy a falusi zsidó bolhos és kormáros épp oly rások, láncosok nemcsak a zsidók között vannak, hanem a keresztények között épp ugy akadnak kommunisták, mint a zsidók között.

Látásból igazat mond, de csak látásból és épp ezért ezzel bizonyára sokakat megelégszített, akik a történetek mélyére nem látnak. Nekünk lehet az a kétsége, hogy ezzel szemben a való igazságot felismerjük. Közhasznú munkát végző-e a zsidó kormáros, mikor vizet öntöt a borba és megcsalásodott hort és pálinka helyett mörget árul, amivel a nép egészségét rongálta meg és fogékonyabbá tette az erkölcsatlenszerek elkövetésére? Az első zsidó asszonyok, hami-sítók is zsidók voltak. A magyar ember nem volt zsidó, ellenkezőleg adakozó volt mindig. A család sem lért össze becsületes erkölcsi feltölgásával. Ha később mégis akadnak közöttük ilyenek, ez a zsidóktól tanulták. A háboru alatt pedig egyenesen a kényszer hatása alatt emelték a gazdák is az árakat, mert ha ezt nem teszik, akkor minden pénz és ennek segítségével lassankint minden ingatlan vagyon a zsidóság kezébe került volna, akik szédületes lépésben emelték az üzleti cikkek, illetve a termények árát, amivel láncolták. A magyar paraszt és keresztény iparos és kereskedő tehát ösztönzéstulag védekezett az effén, hogy egy idegen, ellenséges indulatú faj a magyar fajt teljesen kiforgassa vagyomást, mert ha ezt nem teszi, most még rokenetesebb helyzetben volnánk, mint amióben

vagyunk, mert ez esetben a zsidóság azt mondhatná, hogy ebben az országban egyedül ők parábolhatnak, mert hiszen itt minden az övéké.

A kommunizmus is a zsidók teremtették meg. Erőszakon át készítettek elő a talajt erre a lelkekben... Ujságalktal, ponyvairodalmi tevényekkel megmetyézték a lelkeket, kiálték az emberekből a jó erkölcsöket, a mások iránti tisztelést, megbecsülést, a tekintély tisztelést és a hazaszeretetét. És a zsidóság nem küzdött ez ellen, ellenkezőleg a falusi zsidó bolhos és kormáros, a zsidó ügyvéd, földbirtokos, még a zsidó pap is mind ilyen ujságokat járattak, anyagilag támogatták, terjesztették. Csak így következhetett be a kommunizmus, ami hazánkat a pusztulás szélére juttatta. A keresztény munkásokat pedig félrevezették, tehát nem ők, hanem a vezetők a bűnösök, ezek pedig zsidók voltak. És ha mindezek után a magyar nép jogos haragjában egy-két zsidót talán jobban megbüntetett, mint megérdemelték, ez érthető és inkább megbocsájtható, mint a zsidóknak ellenünk általánosan elkövetett bűnei, amit soha elfelednünk és megbocsájtanunk nem szabad. A falukból elkergelt zsidók tehát épp ugy nem szenvedtek ártatlanul, mint az egyszerű csizmadianak a felesége. Ezzel ugyanis az történt, hogy mikor a csizmadia valami csinyne miatt a kutyáját a kaptafával oldalba akarta hajtatni, a kutya idejében félreugrott és a kaptafa a csizmadia épp arra így halálkötött, mondván: hála Istennek, ez a munkám sem veszett kárba. Biztosak vagyunk abban, hogy akik bűnhődtek, azok közül egy sem volt teljesen ártatlan. És bár nem helyes-e a megtorlásnak ezt a módját, azt bátran állíthatjuk, hogy a magyar nép csak a csekély részét torolta meg annak a sok bűnösnek, akik a zsidóság ellene elkövetett. Akik ártatlanok voltak, azoknak a zsidó asszonyoktól tartottak.

Azonban a visszaéléseket is csak törvényes úton szabad megtorolni.

A zsidókat, — ha élni akarunk, ha meg akarunk menekülni attól, hogy ismételen tönkre togyenek bennünket — legfeljebb csak számarányuknak megfelelő százelekben engedhetjük a kereskedői és hivatalnoki pályára, az ujságírásból és a vezetésből pedig teljesen ki kell zárunk, mivel az ő faji erkölcsatlenségük, lelkiismeretlenségük ezúttan is veszedelmet hozna a becsületes, lelkiismeretes magyar fajra, mely utóbbi épp ezért soha sem versenyezhet velük. E nélkül, ha kizárjuk mindazokat, akiknek bűnösége kétségtelenül bebizonyítható, mind kizavarnók az országból, biztosan merjük állítani, hogy az itt maradtoktól előbb-utóbb épp ugy tönkre történék bennünket, mint ahogy most történt. A zsidók általános lelkismeretlensége állandó veszedelmet jelent fajtánkra, ami ellen törvényes intézkedésekkel biztosítanunk kell magunkat.

Ugyan mikor lesz szabad nekünk is Székeshérvári től if szabadon, nyíltan megírni, amit igaznak vallunk??

Vagy amit Kecskeméten szabad megírni, azt illos nekünk is hirdetni, talán azért, mert az ősi koronázó városba lakunk??...

### Menekültek kálváriája.

A tönkretett és kihajtott magyar véreink kálváriája ugy látszik immár sohasem ér véget. A békeszerződési pontoktól, kisebbségi védelmekről, antant jóakaróitól beszélnek lépten nyomon, a való tények pedig azt mutatják, hogy ezek mégcsak nem is írott malasztok. A menekültek egész vonaljai érkeznek ujabban a megszállott területekről, talán épen azért, mert két nap mulva fogják aláírni azt a békeszerződést, amely lehasított Magyarország területén levő magyarok nyugalmát is hivatott volna biztosítani. A tegnapi nappal az Országos Menekültügyi Hivatal intézkedése folytán szegedi irányítással Újvidék, Szabadka, Nagyikindaról egy egész vonatkomány menekült érkezett be ványadtéképű és kiéhezett gyermekekkel, akiknek megérkezése a Székeshérváron levő menekültek számát immáron 1051 lélekre emelte.

A helybeli menekültügyi kirendeltség a vett utasítások alapján a 15 wagnából álló és 16 családot számláló menekülteket a helybeli repülőtelepre irányította mint amelynek lakatlan részeit a honvédelmi miniszterium még júniarú he folyamartí rendeletileg bocsáthatta át a menekültek elhelyezésére ugyanarra, hogy ott már teljes kolonia alakult ki. A menekült vonat kilakoltatása a helybeli körkérkezétek elhelyezését illetően egyben a már ott elhelyezétek egy részének is záros 48 órá alatt kell eltávoznok az átadott és általuk eddig birt lakásokból.

A minden szenvedést végig járt, meggyötört menekültek között meglehetősen nagy az izgalom, amely egyuttal visszhangra talál városzerte is. Az egész kolóniát kiterő népus és minny 70 ványadtékű éhes gyermeket magánadó főmeg kése becsületen néz jobbra-balra és azt hiszi, hogy immár e házában nincsen számára hely. Nem szenved kétségget, hogy a vármegyei hatóságok és a magyar kormány megértő léfke tanúsítani fog arnyi kíméletet, hogy a meggyötört verek nyugalmá ismét helyreálljon.

### HIREK.

Magdics István kanonok — t. prépost. A székeshérvári egyházmegye egyik legmunkásabb tagját, a tanügyterén fáradozó Magdics István kanonokot és főtanfelügyelőt, Megyéspüspökünk: a szent Miklósról nevezett székeshérvári prépostsággal lüntette ki. Prohászka püspök e kitüntetéssel egy érdemben megöszült papnak s ügybuzgó tanferfiúnak adta meg a főpapi jelvények viselésének jogát, midőn a kinevezési okiratban egyuttal meghöszöni s továbbra is kéri azt az ügybuzgóságot, melyet a tanügy terén Mag-

dics István hosszú éveken át kifejtett. Az új kanonok-prépost urnak továbbli működésére Isten áldását kívánjuk. Ad mullos ánnos vıvát! Az új prépost kanonok most lépett be 70-ik életévébe.

— Velence új plebánosává a kegyurak Tóke István székeshehervári hitoktatót prezentálták. Megyéspüspökünk a kinevező iratot tegnap kézbesítette Tóke István, akinek személyében a velencei plebánia agilis, buzgó lelkipásztort nyert. Tóke István a lelkipásztorkodás és hitoktatás terén évek óta buzgó tevékenységgel szolgálta a lelkek érdekeit. A világháboruban pedig tábori lelkészékként működött. A barcáterén meg is sebesült. A harcáterén teljesített lelkipásztori szolgálatainak elismerésül Tóke Istvánt a Ferenc József-renddel tüntette ki a király. — A velencei plebánia élére a Megyéspüspök értékes erőt adott, aki a hıvekrıl fáradozókat tud és akar dolgozni.

— A vármegyei és városi Hatóságok az Urnapı körmenetre s az azt megelőzı, reggel nyolc órakor kezdıdı ismételtárlaton ezuton tisztelettel meghıvatnak.

— Fölhıvás az egyházmegye papjaihoz. Ha valaha szükség volt az Egyháznak és a Hazának a papság céltudatos és önzetlen munkásságára — ugy érzem — ma a világgégés után még sokalta inkább szükség van erre. Fejér egyházmegye papsága a multban is kivette a maga részét a keresztény és nemzeti érdekek fölvoltt oda jutottunk, ahol ma vagyunk anyagi és erkölcsi téren — ez nem a mi hibánk — ezért mások verjék a mellékét. Eddig minden munkánkat praeventiv munka volt — mátlı kezdve alkotó munkára van szükség! — Uj Keresztény Magyarországot akarunk, újra kell a régi alapokat leraknunk — s ebbıl az alapozó munkából a kath. papság nemcsak részt kell vennie, hanem a vezetı kövétel is magának. Hogy az új alapoktól céltudatos és tervszert is legyen — föltétlenül szükséges, hogy az Egyházmegye Kath. Intézményeinek vezetıi újból fölvegyék a forradalom által megcsontított egyházmegyei kath. szervezetek működésének fonalát. E célból f. évi június hó 17 én d. e. 10 órakor Székeshérváron rendés közgyőlést tartunk — amelyen kérem nemcsak az esperes keřtılıt megbízottaknak — hanem az összes paptestvéreim szives megjelenését. Csöngedy Gyula, az egyházm. egyesületek közp. biz. elnöke.

— A fıreállskola tornavızsgálata Szombaton, június 5-én délután 5 órakor a fıreállskola ifjúsága nyilvános tornatünetébyl tart az intézet udvarán. Ez alkalommal mutatkoztik be először a fıözönségnek az irtejet ifjúsági zenekara is. Belépıdíj személyenként 5 korona. A jövıdelem Szibériában sınıylıdı hadıfogoly hóseink hazaszállításiáa fordítaltik. Városunk közönsége már megszokta, hogy a reáliskola tornaversenyét saját ünnepekké tekintse és fıoméges megjelenésével az ifjúságot a feygelmezés és testedzés további művelésére buzditata.

— Kiskereskedık társulatának választmányja elhatározta, hogy esztırtıkön az üzleteket be kell zárti.



— **Urnapija.** A székesegyházban az Urnapi litániák nyolc napon mindenkor este fél nyolc órakor lesznek. Urnapján reggel 6 és fél 7 órakor szent misék 8 órakor ünnepélyes sz. misét s predikációt mond a megyéspüspök. Az ünnepélyes istentisztelet után körmenet lesz a következők sorrendjében: 1. A körmenetet az ifjuság nyitja meg vezérlők alatt. E helyen sorakoznak a férfiak is, akik az alább felsorolt egyesületeknek nem tagjai. 2. Iparostanonok. 3. Különféle társulatok, egyesületek zászlóik alatt a szokások rendben, melyet az Ipartestület zászlaja zár be. 4. Vasutasok s postások testülete után katonai díszszázad. 5. Árvaház növendékei. 6. Márialeányok egyesülése zászlójukkal. 7. Mária kongregációk zászlójuk alatt. 8. Ker. Nők Szövetsége. (Tiszviselőnök s munkások.) 9. Orláregyesület tagjai zászlójukkal. 10. Főgimnáziumi ének s zenekar. 11. Virághintő leányok s papság. 12. Megyéspüspök az Orláregyesülettel baladéban alatti. 13. Baldachin után haladnak a városi törvényhatóság tagjai élükön a polgármesterrel, a katonai s egyéb világi hatóságok képviselőivel, a vármegyei tiszviselővel, a megyei tanács tagjaival. 14. A körmenetet a hatóságok képviselői után az asszonyok s leányok zárják be lobogóikkal. Kértenek az egyesületek s intézetek, hogy zászlóik alatt minél nagyobb tömegben vegyenek részt a körmenetben s valamennyien nyolcas zárt sorokb n csatlakozzanak a hatóságok képviselőihez, illetve egyesületeik keretében a körmenethez. Mivel a körmenetnek keretben s méretben való kívánatos fényes sikere a rend s fegyelemtől függ, különösen kéretnek a hívek, hogy a szükséges rendet a rendőrség és a karszalagos rendezőség utasítása szerint legjobb akarattal betartani s a körmenetben példás fegyelmet tanúsítani sziveskedjenek. A főgimnázium ifjusága 4-ig emeltetett férfi testületek jobb oldalán, a főreál s kereskedelmi iskolák ugyanezen testületek bal oldalán mennek. A főgimnáziumi ifjuság 4-9-ig emeltetett nőgyűlések jobb oldalán, a zárta iskolák ugyanezen nőgyűlések bal oldalán vonulnak. A rendezők kéretnek, hogy Urnapján reggel 18 órára jelenjenek meg a belv. kath. kör udvarán a karszalagos s utasítások átvétele végett.

— **A Pajzs-ügyben** a tanukihallgatások tovább folynak. Tegnap délután Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök és gróf Károlyi József főispán is tanuként szerepeltek. A folgyarálás még holnap is tartani fog.

— **Felhívom** az iparoslánc iskola összes rk. növendékeit, hogy csütökön reggel negyed 9 órakor pontosan jelenjenek meg az intézet tornatermében, honnan az Urnapi körmenetre megyünk. Zavaros listán igazgató!

— **A ker. keresk., alk. körének** számtan, könyvtel és német tanfolyama e héten kivételesen szombaton este tartja óráit, azonban a jövő héten ismét hétfőn és szerdán lesz. A hallgatók teljes számú megjelenése kötelező.

**A békötcsisök küldöttsége** jött ma délelőtt dr. Zavaros Aladár polgármesternél. A küldöttség az árviszsgáló bizottság által nemrég megállapított tarifa felemelését kérte. A polgármester az irodában átadott kérelmet átvette s kilátásba helyezte a kérésnek a méltányosság határai között való teljesítését.

— **Tintaféreg** Erdélyben. Ahány semmiházi ábráslapíró, revolveresur-nalizia volt Budapesten, — csaknem valamennyi Erdélyben ütötte fel főhadiszállását. A magyar lapok nem tudnak megjelenni Erdélyben, az olabok beszüntették a hazafias magyar gondolatát és azaz vannak elfoglalva, hogy balkanizálják ezt az ezerszázados európai kulturájú országreszünket, melyet a maga ábrázatára akár átfórnál, hogy az ősi tisztés Erdély is az analtalbélaság, a bak-sis és a becokor országává változék át. A magyar lapokat egyszerűen beszűntették, de azért jelennek meg magyar nyelvű újságok, melyeket Budapesti oldalon közzét zsidó ábráslapírók írnak s szerkesz-tenek. Erdély most a zsidó szellemi kiterjedés ország. A Roboz Imre és más hasonlított gó-nosztevők nyúzógnak a saját körül, mind valamennyien az oláh uralom fizetett lakáji és a magyar érzés letörésének bencentolli fenavadjai. Budapestben tanulta ki a magyarságot meggyalázó mester-seget valamennyi. Károlyi forradalmának és a Kunfi-Kobnik ké-reztségéit gyilkoló lázadásának tizenhárompróbas tintaféregi ezek az elvetemültek, akiknek viselt dolgaitól hatalmas fejezetek fog irni Erdély kálváriájának történe-irója. A kálvária egyszer véget ér, az eördlyi zsidó bűnök napfényre kerülnek s akkor majd leszámol vélták is Erdély keresztény népe a — vallás után.

— **Találtak** egy szines vászon ridi-kült a fűz-utacban igazol tulajdonosa átvéti szerkesztőségünkben.

— **A plebánok** figyelmeztetnek a jö-duk, hogy az Egyházmegyei Nyomdak-n az összes számadási ívet, anyakönyvi-másolatpéldányokat, mindenteljeleken meg kell őrizni és felelősen meg-rendeléseket postafordultával elintézn.

— **A területvédő Liga** hol va-lásztmánya az Urnapjára való te-kintelből szokásos havi ülését pé-tekén, i. hó 4-én d. u. 6 órakor tartja.

— **Elveszett** a Rákóczy uton egy tarka vászon ridikü, benne egy L. P. monogramos zsebkendő, egy kulcs és egy erszény, a kérészetes megtaláló adja be a szerkesztőségbe, a pénzt megtartja.

— **Néptünnepély.** A Hádírokban-tak 1920. június 6-án Kecskés La-jos külsőberényi uti kerthelyiségé-ban junidlist rendeznek. Kezdődik d. u. 4 órakor és éjtéllig tart. Szó-rakozató mókák, cabaré, szépség-verseny, világpósta és este táno. Fuvós és vomós zenekar. Belépti díj 10 korona. felülfizetések kö-zönnettel fogadtatnak.

— **1920 július 4-én** rendezi az „Egyetértés” torna-csapatnagyszá-bású sportünnepélyét a Polgári Lövöldében melyre már most fel-hívjuk városunk és a környék kö-zönségének figyelmét.

— **„Korona tejezem”** párszori használat után szeplőt, májtitot, pör-mést s minden arctisztáltságot szünteti s az arcot báronysimára és hófehérre teszi. Kapható: Szűcs Róbert gyógy-szertárban.

— **Betőréti kísérletekről** be-széltek tegnap városzerte. Illetékes helyen szerzett információknak be-írt valószínűleg nincs szű-résí kísérletről. A nyomozás egyéb-ként folyik.

— **Elhagyott érnő.** Az utolsó májusi litánián valaki esőernőjét a szent Imre konviktus kápolnája-ban felejtette. Igazolás mellett át-veheti a konviktus vezetőségénél.

— **Dr. Takács Sándor** kör-gyógyász és urológus rendelé-sét Rózsau. 5. sz. alatt meg-kezdte. 515.

— **Értesítés.** Az állami nyug-díjas Örvégyek szakosztályának tagjai folyó-hó 4-én d. u. 6-7-ig a Növédelmi irodában fizethetik be a tagsági díjat. A legutóbbi ki-osztásban részesít tagok még kü-löni 27 koronát fizetnek.

— **Rózsakerthi fürdő megnyi-tás.** Értesitem a nagyérdemű közönsé-gét, hogy a Rózsakerthi fürdőt a mai napon megnyitottuk a fürdő újítva reggel 7-ától este 7-ig, gőzfürdő nők részére: hétfőn szombatán pénteken d. e. d. e. d. u. Áll rendelkezésükre. Pontos és igaz-ságosulást. Tisztelettel Sándor és Tóka fehérvári Rózsakerthi fürdő tulajdonosai.

**HAJÓS** szerkesztő könyvel

**TERMÉSZETBEN ISTEN NYOMAIN.**

Kapható a Kiadóhivatalban. A 478 lap terjedelmű könyv-ára fűzve 15 korona, díszkötésben 25 korona.

**„Az ősemler a modern tudomány világitásában.”**

A Budapesti tudomány egyesület által kitüntetett mű. — **Ára 430 or.**

— **Értesítés.** Van szerkesztés a m. é. közönség figyelmét fel-hívni kitűnő Budapesti vidéki teher-és vörös boraimra, mely-lyet 32 koronáért árusítok az Orlátomból elvivo. Nagyobb té-telekhez szállítok. Vendéglé-geknek és viszontelárusítóknak megfélelő engedély. — **Kiváló tisztelattal Herzog Sándor, va-suti vendéglős.**

**A Hungária Cípőgyár R. T.** helyi üzletének vezetését a mai napon átvettem. Ezután kérem a nagyérdemű közönséget, jó ismerőseimet és barátaimat, hogy em-gem ezen vállalkozásomban azzal a jó akarattal támogatassanak, amely a cég iránt eddig tanusítottak. Ezzel szemben t. evőimet a leg-kényesebb igényeket is kielégítő kiszolgálásról biztosítom.

Tisztelettel **Amiga Jenő,** a Hungária Cípőgyár helyi üzletvezetője.

561

**Ujabb szines és himzett grenadinok, virágos kartonok, ruhavásznak és nyári kolmek érkeztek!**

**Deutsch Manó és Fia**

DIVATRUHÁZABA.

**Minden Magyarinak.**

A magyar irodoktató és kultur-törökvezések most megjelent kitűnő mű-vel, melyek a sajtó asztalán dícséretben részesültek, elterjedésükkel igen fontos szolgálatot tessenek területi integrálásunkért virított barunkban és a magyar jövonek emezt alapon való kialakításában. **Erkényl Erőnek** nagyszerűen megoldott „Magyar irradók” című könyv pompás és oyo-másban hat bekezdésre szánt örökösök-nyelvet tartalmaz 120 korona. **Csiszár Gá-sának** „Nemzeti Isztok” című a magyar kultúrtörökvezések szerktetésére alapított mester falplakettje 52x90 ércalabástrom önt-vényben 650 korona. **Torokottlábán** 1300 korona, cizellált antik bronzban 3500 korona. **Láda** és bémentesítés 50 kor. Az irradók érem joutja és btoche alakjában és antik bronzban 25 korona, ezüst veretű 50 kor. tömör ezüstben 12 é. 200 korona; **Nemes márványlapra** erősítő mint művészi levdéhez 50 korona, ezüstveretű 75 koroná, tömör ezüstben 225 korona. A magyar kultúrára ugyan yon kivételben és áron. **Ekszerszámhatlenné** művészi ötvös munkák. A magyar irradók és kultúrbelég százan kint 20 korona. **Allandóan használjuk! Magyar irradók és Magyar kultúra** magyaros stílus pompás btocheplakett 12 cm alabástromtövényben párja 25 koroná, bémentesítés minden tárgyért 2 korona, levélhezéért 5 korona. **Megrendelhető postafutalványon** Tóthny Eötvös-képes művészi intézetnél Budapest II. Zivatar utca 14. Könyv és műkereskedőknek 12-13 K. p 25. **Csiszárplakettje** egyenként is. Az érem kirakóplakettjait bárony passz-pórtában. **A legbecesebb alkalmi ajándék** nek! A nagyobb művek értesítője minden megrendeléshez csatolva.

**FEJES BERTALAN**  
gépgyár és gazdasági berendező vállalat.

**Szállit raktarról azonnal:**

Teljes gőz, faszéngáz, benzín és járgányos eséplőkészleteket, fűkaszálókat, áratógépeket, lovasgereblyéket és egyéb mezőgazdasági gépeket gyári áron.

**Gépmintaraktár: Deák Ferenc-utca 17.**

kerthelyiségében minden vasár- és ünnepnap délután előrangú

**Polgári Lövölde** :- **tambura zenekar** :-

hangversenyek. 543

Székesfehérvár szabad kir. város polgármesterétől.  
234—ad 7881—1920. szám.

**Hirdetmény.**

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságánál üresedésben lévő egy VII. fizetési osztályba sorozott főszámvevői, valamint az esetleges előléptetés folytán megüresedő és kinevezés útján betöltendő egy VIII. fizetési osztályba sorozott II. főszámvevői, egy VIII. fizetési osztályba sorozott főszámvevő helyettesi, egy IX. fizetési osztályba sorozott számvevői (a szerv. szabályrendelet szerint számvizsgáló) egy X. fizetési osztályba sorozott alszámvevői (a szerv. szabályrendelet szerint számmellenőr) állásra a folyó évi május hó 27-én tartott rendes közgyűlés 234—7881/1920 számú határozatához képest az alábbi feltételek mellett pályázatot hirdetnek.

Az állások főispáni kinevezés útján töltetnek be és a kinevezés hatálya életfogytiglan tart.

A pályázók az 1888. évi I. tc. ben körülírt képesítést igazolni tartoznak.

A város szolgálatában nem álló pályázóknak egészségügyi bizonyítványt és jelenlegi alkalmazásukról feltesztelt hatóságuktól szolgálati bizonyítványt vagy a közszolgálatban nem állanak, a tartózkodási helyük szerint illetékes hatóságuk által kiállított erkölcsi bizonyítványt tartoznak mellékelni.

A kinevezett tisztviselőknél a város szervezeti szabályrendeletében előírt és nyugdíjjogosultsággal egybekötött fizetés és lakbérre, szabályszerű kor- és családptól-ékra és a további intézkedései megállapított városi pótléka háborús és drágasági segélyre van igényes.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények folyó évi június hó 21-én délután 2 óráig a városi közigazgatási iktatóba adandók be és Gróf Károlyi József főispánhoz címzendők.

Dr. Zavaros Aladár polgármester.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásihatóság közbirr-teszi, hogy Jánoeki Antalné szül. Dener Terézia részéről, a 28900/1919. I. M. sz. rendelet értelmében előterjesztett kérelem folytán Jánoeki Antal helynek nyilvántartás útján az eljárást megindította. Az eltűnt neve Jánoeki Antal, születési helye Peremarton, születési ideje 1885. április 29., születési neve Jánoeki Márton és Madár Katalin ezek lakása Pátka, a házasságból egy gyermek született, az eltűnt foglalkozása gazdasági cseléd, utolsó lakhelye Pátka, az eltűntnek ingósága ingatlan vagyona nem volt.

Az eltűnt egyén bevonult 1914. évi július 27. napján Veszprémbe, csapattestének megnevezése a 31-ik rendfokozata nem volt, utolsó ismert tábori posta száma 102.

Az eltűnt utójára 1914. szeptember 16-iki kelettel Lembergből Irt és Schmutz József székesfehérvári lakos bajtársa állítása szerint Jánoeki Antal 1914. év szeptember hó végén az orosz hadseregben hősi halált.

A bíróság felhív mindenkit, hogy az esetében, ha az eltűnt életben létező, tartózkodó helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtak nyilvántartás szempontjából fontos egyéb körülményekről — így különösen arról volna tudomása, hogy az eltűnt a hirdetésben jelzett időn túl még életben volt, azt az eltűnt bíróságánál 1920. aug. hó 1. napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időpontig bejelentés nem érkezik, a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtaknyilvántartás kérdésében határozni.

Székesfehérvár, 1920. május hó 14.  
Köszönettel a k. kir. bíró.

**NYILTÉR.\*)**

Ily. Smohay János urnak

Helyben, Sütő-u. 11. sz.

Tegnap tett sértő kijelentéséről, illetékes hatóságok útján, elégteltelt fogok szerezni magamnak.

Takács S., hgy.

Figyelmeztetem Smohay János festőművész urat, hogy tartózkodjék mindennemű sértő és fenyegető kijelentésektől, mert ha ilyesmik ismétellen előfordul kénytelen leszek az illetékes hatóságok révén magamnak elégteltelt szerezni, másrészt a rendőrség figyelmét is felhívni.

Iffy. Szatmáry József.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

**APRÓHIRDETESEK.**

126. — **No utazon Budapestre,** a leginomabb kárpitos munkát **Donáth Jenő** kárpitos-műhelyében is megkapja. Kossuth-u. 9. sz. Telefon 52. 27-12

545. — **Egy anyaszentnő négy malac** eladó. Batory-utca 6. szám. 2-1

560. — **A felső és vízivárosi** olvasó kör közszolgát keres. Jelenlegi lehet naponként este 6-8 óra között a körhelyiségben Vásártér 23. sz. Vértési József, házágnál. 2-1

510. — **Boromifőző,** középkori megbízható, egyszerűbb asszony teljes ellátás mellett uradalomhoz felvitelnek. Hadözvegyek előnyben részesülnek. Ajánlkozók jelentkezzenek illés Károlyi utcában, ahol bővebb felvilágosítást kapnak.

359. — **Aranyat,** briliánst, ezüstöt, régiségeket a legmagasabb árban vesznek. Neubart Sándor ékszerész, Nádor kávéházzal szemben. 30-11

400. — **Mézet, babot,** gyümölcsöt, zöldségeket nagy mennyiségben. Vesz: Bogay, Vörösmarty-tér 2. sz. Telefon szám 180. 25-9

430. — **Eladó jutányos áron** 1 komplett vizikerék, vasalkatrészek és 1 mézpergető. Stokinger József, vizimalom, (Pákozdi) Kisalud. 12-7

525. — **Ez ideig csöplésre és** javításra gőzgéphez gépésznek ajánlkozom. Fehér Pál, Balaton-Bozsok, u. p. Enying. 8-2

567. — **Anyaszentnők és választási** malacok eladók. Budai-út 100. sz. 3-1

570. — **Fekete öltöny** vadonat új béke idej angol-zsvet-jutányos áron eladó. Fehér Pál, Balaton-Bozsok, u. p. Enying. 8-2

565. — **Bejárás** asszony vagy leány délután pár órai munkára felvételtik. Ferenc József-tér 3. alatt. 2-1

553. — **Egy japán selyem** napernyő s egy jókarban lévő ebédítő kendenc eladó. Ferenc József-tér 6. sz. emeletlen balra. 2-1

**Mindenese leányok,** szobaleányok kerestetnek. Háznál és odahaza gyakorolt vasalón mosást és vasalást vállal. Kalapkészítést és alakítást elvállal özevgy urinó. Gyakorlott kézimunkázó leányművelő (Richelieu, madeira, kalotay szegi stb.) himzést elvállal. Német kisasszony délutáni állást keres, esetleg német órákat adna. Irodista leányok irodai alkalmazást keresnek. Keresztyén Nők Szövetsége Szeminárium. Hiv. órák: Szerdán d. e. 10-12-ig. Pénteken d. e. 10-12., d. u. 3-5-ig.

550. — **Egy fejőkecske** eladó. Óreg-utca 23. 2-1

554. — **Egy kecske** hazánál 30-as női lakcipó schámfal eladó. Kossuth-utca 5. 2-1

532. — **Georda-utca 12. sz. alatt** 8 drb. süllő eladó. 3-2

542. — **Egy jó húzó igásló** és egy ponyva eladó. Horog-u. 8. sz. 3-2

507. — **Künnő pálmák** (törköly, seprű és silva) vehet bárki (nem tagok is) akármily mennyiségben a Saf. Közp. Szeszfőző Szövetket. Szőgyény Marich-utca 1. sz. a irodájában.

513. **Pedáfos cimbalom** Gáz-utca 24. sz. alatt eladó. Megtekinthető naponként 3-10l.

561. — **Két hártány** süllő eladó. Szárca-u. 34.

568. — **Galádi ház** a belvárosban eladó. Cim a kiadóban.

569. — **Egy jókarban lévő** oldalas kocsi és egy pár löszerszám eladó. Márkus, Háltér 21. szám.

562. — **Egy világos fából** készült faragott hálószoba butor eladó. Cim Herváhné és Rónainé üzletében.

563. — **Nis húzókecsi** eladó. Óreg-utca 5.

572. — **Gyermekágy** rézből eladó. Major-utca 6.

566. — **Egy borjastehén** eladó. Széchenyi-utca 138.

557. — **Keszalórét** a hosszúságú téri dűlőben kiadó. Széchenyi-u. 15.

561. — **Üszborju** és szecska-vágó eladó. Budai-út 92. sz. alatt.

517. — **Egy aranykeretes álló tükör,** egy fényezett asztal eladó. Kigyó-utca 14. 3-3

518. — **Egy jókarban lévő** kerékpár és egy sparher eladó. Fűtőház-utca 22. szám alatt. 2-2

139. — **Festett fenyőbutor** többféle, eladó. Mancz János-u. 21. sz. alatt.

531. — **Egy 3 hónapos** üszborju eladó. Szeder-utca 61. szám.

533. — **3 drb 8 hónapos malac** eladó. Széchenyi-utca 64. sz.

526. — **Jégszekrény** eladó az Aravaházban, Rakóczy-ut 14. szám alatt.

547. — **Egy kasszálórét** kiadó. Olaj-utca 54. sz. Ugyanott alomszalma eladó. 2-2

549. — **Nagyobb mennyiségű** trágya eladó, vagy szalmáért elcserélhető Ponty vendéglőjében. 2-2

**NYITVA**  
KALÓCZY JÓZSEF  
"Jókai-utca" 2. sz. "  
**Kerthelyisége**  
Minden vasár- és ünnepnapon  
**DISZÁNY-ZENE.**  
Bejárát a csatornaparton is a  
Feimayer-gyár mellett. 499

**Permetező gépeket és**  
— hozzá való alkatrészeket —  
raktáron tartok —  
**pálinkafőző készüléket**  
— és —  
— és —  
Mindenféle rézmunkát,  
javításokat és olinozéseket  
elvállalok!  
Grozó Kálmán utóda  
Molnár István, rézműves.  
886. Székesfehérvár, Hal-tér 16.

**Uránia-színház.**  
Szerdán és csütörtökön,  
június 2 és 3-án:  
**Fekete keztyűs' hö'gy**  
Főuri dráma 4 felvonásban.  
Főszereplő: **LUCY DORRÁN.**  
Kiegészítő műsor.  
Előadások köznapokon 7 és 9 óraker,  
Vasár- és ünneppokon 5, 7 és  
9 óraker. Rendes helyéraker.

**TABARIN**  
cipőkrém  
**LILION** fehér cipőtisztító a legjobb!  
Gyártja:  
„TABARIN” vegyszeti  
különlegességek gyára,  
BUDAPEST, VII., Weselényi-u. 71.  
Kapható mindenütt!

**Apolló-színház.**  
Szerdán és csütörtökön,  
június 3 és 4-én:  
**AZ EXCENTRIC-CLUB**  
(DORIAN DARE)  
Kalandor történet 5 felvonásban.  
Főszerepben **Friedrich Zellnik.**  
KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!  
Előadások köznapokon este 9  
óraker. Vasárnap és ünneppokon  
7, és 9 óraker. Saját villamostelep.

**F. H. É. V. Á. R. O. N.**  
kisebb-nagyobb ház,  
egyik óriási telekkel városban  
elköltöztethető, gyárnak raktár-  
nak stb. eladók. — Fejér-  
megyei közszécheny ház-  
eladó — Keresek dunántúli  
birtokokat 10-1000 holdig.  
Keresk. Vállalat, Kempelen tér.

**Uránia színház**  
jövő heti műsora:  
június hó 7 és 8-án:  
„J u d e x” című szenzációs film  
sorozatos  
**Judex I. rész**  
Főszereplő: **René Cresté.**  
E filmciklus 22 felvonás 5 részben.  
június hó 9 és 10-án:  
**Judex, II. rész**  
5 felvonásban.  
június hó 11, 12 és 13-án:  
**Judex, III. rész**  
5 felvonásban  
Minden egyes rész egy teljes  
— befejezést képez. —  
Előadások köznapokon 7 és 9  
óraker, Vasárnap 5, 7 és 9 óraker.  
Saját villamostelep.

**Műlép, őszi és akác  
méz, kapható.**  
**Veszünk: méhviaszt, sonkolyt  
és sonkoly salakot.**  
**Pollormann Páló és Társa**  
műlépkészítő és kereskedelmi méhészet.  
Székesfehérvár, Pálya-u. 28. sz.